自测8
一、选择题
1．（D）
题目中两小球碰一下可理解为用导线连接一下，则两球电势相等。
则小球3与小球1相碰后，球1带电量变为
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解图

，
小球3与小球2相碰后，球2带电量变为
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[image: image3.wmf]2

12

12

22

00

33

4848

qq

q

FF

rr

pepe

¢

===

，故本题选
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2．（B）
两球壳未连接在一起时，
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若两球壳相连，则只有外表面带电且电量为
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，故本题选
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3．（C）
充电后：
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反接后，中和掉一部分电荷，所余静电荷之和
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再重新分配，设此时
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因此
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，故本题选
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4．（B）
半长直导线 1 和 2 在中心产生的磁感应强度大小相等，方向相反，所以
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正方形四边在中心
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点产生的磁感应强度：由对称性可知
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5．（A）
无限长载流直导线外部磁场强度
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，方向由右手螺旋定则判断，
本题中可知，在
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直线上两条电流产生的磁场强度大小相等方向相反，故本题选
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6．（B）
对于
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边，其线速度
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所以
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对于
[image: image30.wmf]ac

边，设其边长为
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由题目可知
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7．（C）
无限长载流直导线外部磁场强度
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，方向由右手螺旋定则判断，
本题中两导线中间某点处，可判断两导线产生
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其大小相等，方向均垂直纸面向里。
所以有
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由磁能密度公式有
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，故本题选
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8．（B）
在两极板间取半径为
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所以有
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即
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因为
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，2比1更靠近极板边缘，故
[image: image48.wmf]2

B

＞
[image: image49.wmf]1

B

，本题选
[image: image50.wmf]B

.
二、填空题
1．
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解：电场力所做的功与路径无关只与起始点位置有关，则
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点处电荷对功的贡献
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点处电荷对功的贡献
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则电场力所做的功
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解：带电细环中点
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处的电势
[image: image60.wmf]0

4

O

Q

U

R

pe

=

，
离圆心
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所以小球下落过程中所作的功
[image: image63.wmf]0

1

()(1)

4

2

RO

Qq

AqUU

R

pe

=-=-

，
则
[image: image64.wmf]2

0

11

(1)

24

2

k

Qq

Emvmgh

R

pe

D==--


化简得
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解：电容值
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解：由磁通量公式
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轴负方向 
解：由毕奥—萨伐尔定律
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解：在轨道中心所产生的磁感应强度为
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将题目中已知量代入上式，得
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该带电质点运动相当于产生电流
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则该质点轨道运动的磁矩
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9.3310

Am

-

´×

；相反
解：电子在磁场中所受洛伦兹力
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所以电子运动半径
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则该电子的轨道磁矩为
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其方向与磁场方向相反.
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解：对于
[image: image89.wmf]bc

边，其线速度
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边，则其线速度大小为
[image: image93.wmf]3

sin120

2

vrll

www

=´==

o

rurr

，
则
[image: image94.wmf]2

33

()cos(30)

48

ca

cacaca

vBdlvBdlBldlBl

epww

=´×=-=-=-

òòò

o

rurr


所以金属矿的总电动势
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解：互感系数是描述两个回路互感能力的物理量，且
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10．减小.
解：单位长度上绕有
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则通过每匝线圈的磁通量
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则通过长为
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为体积），
所以有自感系数
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当把线圈拉长时，体积
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减小，故自感系数减小.

三、计算题
1.解：取无限远为电势零点，两孤立导体球的电势分别为，
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连接后，由于两球大小一样，两球所带电量皆为
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静电力所做的功为
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2.解：（1）对
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其方向向上.
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3.解：电子的速度
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其大小为
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电场对电子作用力为
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故电子的加速度大小为
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因为电子在平行方向上是初速度为
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4.解：建立坐标系，长直导线为
[image: image134.wmf]y

轴，
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方向为
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5.解：如题
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